

&gt; 聚焦

# 春风化雨润桃李

——云南中医药大学推行德育答辩纪实

本报记者 张雪飞

2013年以来,云南中医药大学全面贯彻落实党的教育方针,牢记立德树人根本任务,秉承医学教育、德育为先的理念,推行并不断完善本科毕业生德育答辩制度,构建德育一体化体系,找到了加强和改进大学生思想政治教育、落实立德树人根本任务的有效路径。



德育答辩现场 供图

## 构建德育评价标准和有效路径

2022年6月13日,云南中医药大学2022届本科毕业生校级德育论文答辩(以下简称德育答辩)在该校呈贡校区翰墨楼举行。

“和合屋”自成立以来,锻炼了同学们的创新创业能力,提供了越来越多的勤工俭学岗位,成为云南中医药大学德育的一张名片。秉承“和合共享”的理念,我们还相继推出了共享雨伞、共享药罐、共享篮球。”当天的德育答辩中,2017级中西医结合临床医学3班班长曹中维的讲述激发了大家的共鸣。从实施德育答辩,到打造“和合屋”无人售货诚信商店,再到推进一体化德育实践体系建设;从成为云南省社会主义核心价值观示范校,到刷新全省高校无偿献血单次活动总采血量纪录,再到获评第二届省级文明校园,德育答辩串起了云南中医药大学走过的立德树人的坚实步伐。

云南中医药大学向来重视德育工作和中国传统医学教育,确立“崇德和合、博学敦行”的校训,致力于形成树人求真传大医精诚、授业从严承岐黄仁术的校风。针对德育工作缺乏评价标准和有效路径等突出问题,学校从2013年开始,每年在所有本科毕业生中实施德育答辩,并作为规章制度纳入学校人才培养方案。要求即将毕业的本科生要撰写一篇不少于3000字的德育论文,总结大学学业思想收获,着重论述价值观形成过程、总结反思成长得失。毕业生的最终德育成绩由平时表现、论文评分、现场答辩成绩综合构成,德育答辩最终成绩不及格者不准予毕业。

为确保德育答辩制度顺利实施,云南中医药大学成立由党委领导牵头的毕业生德育答辩指导委员会,全面负责毕业生的德育答辩组织领导工

作,安排专项经费保障;成立二级学院毕业生德育答辩委员会,负责组织毕业生的德育答辩工作;以班级为单位开展德育答辩,安排非毕业生观摩学习,从上到下形成强有力组织领导和工作体系。

2013年,云南中医药大学1288名本科毕业生进行德育答辩,这在云南高校首开先河的做法,引发业界的高度关注。2014年,该校“推行本科毕业生德育答辩制度,改进高校思想政治教育”创新实践被省委宣传部评为第三届云南省宣传思想文化工作创新奖。2015年,教育部加强和改进大学生思想政治教育工作简报第28期专题报道了该校推行德育答辩制度的做法。2016年7月,该校承办第五届全国医学院校学生德育工作研讨交流会,全国47所医学院校270多名代表围绕“医学生社会主义核

心价值观理论探索和创新实践”主题研讨交流经验。2017年,该校委托第三方机构调查显示,毕业生对学校推行的德育答辩给予高度认同。

“通过德育答辩,教师能了解个体成长中的困惑以及学生内心世界成长轨迹,帮助他们解疑释惑,更有针对性地引导激励学生走向至善,这是一个很好的引导青年学生道德建构的过程。”云南中医药大学马克思主义学院原院长张丽教授说。

业内专家认为,德育答辩较好地解决了长期以来高校没有检验大学生毕业生德育是否合格的明确标准和有效途径的问题,构建了德育评价标准和有效路径,是学校系统掌握学生成长轨迹、强化学生思想政治教育引导、推动学生自我提升完善的有效举措,有力提升了德育效能。

## 以德育答辩为抓手构建德育一体化体系

云南中医药大学党委认为,理解立德树人的“德”不能局限于道德品德、职业素养的层面,而要立足于培养社会主义建设者和接班人的战略高度,教育引导学生明大德、守公德、严私德。随着对“德”的认识不断深化并形成共识,校党委充分用好德育答辩这个重要抓手深化德育体系建设,持续在坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、日常德行善举上下功夫,不断提高高学生的思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养。

深化德育体系建设过程中,云南中医药大学将原有的德育答辩指导委员会更名为拓展为德育教育指导委员会,形成党委领导,学工牵头,组织、宣传、马

克思主义学院、教务、共青团等部门资源整合、协同推进的大德育工作格局。在德育答辩的实践探索中,该校逐步增加德育规划、德育实践、德育评价的环节,力求构建新生德育规划、在校德育实践、学年德育评价、毕业德育答辩的一体化德育体系。

德育规划环节在大一新生中组织实施,德育实践环节贯穿大学整个过程。围绕学生政治觉悟、思想道德、法纪法规、文明礼仪、求学态度、心理健康6个维度制定德育实践细则,每学期开展一次测评,测评成绩计入学籍学分系统。在推动德育实践育人过程中,学校于2015年开设“和合屋”无人售货诚信商店,探索德育实践育人新模式。近年

来,“和合屋”在无人值守的情况下,商品损失率远低于大型商超,成为德育实践知名品牌。学年德育评价每学年举行一次,是云南中医药大学学生推广、评选的重要依据。2020年,该校修订《云南中医药大学本科学生综合素质测评办法(试行)》,将德育学分与学生综合素质测评有机融合,系统实施新生德育规划,在校德育实践、学年德育评价、毕业德育答辩的闭环式、全过程、一体化德育实践体系。同年,云中一体化德育实践课程被列为云南省一流本科课程,纳入学校人才培养方案,为公共必修课,实现了德育实践体系化、课程化、学分化。

## 自动驾驶小巴亮相滇池绿道

近日,昆明滇池绿道坝河湿地公园一辆多场景智能化全新一代阿波龙Ⅱ自动驾驶小巴引起关注。

作为百度第二代多场景智能化自动驾驶小巴,阿波龙Ⅱ具备L4级别自动驾驶能力和车路协同能力,自动驾驶安全性能全面提升,实现了全场景无人驾驶运营5G云代驾;智慧座舱、绕式的座椅设计、一体式顶灯等内饰设计全新升级;通过高清屏幕和虚拟领航员语音交互,可让乘客实时了解车辆驾驶状态和路况信息;透过全球首款车规级55寸智慧透明显示车窗,不仅能看到窗外的风景,还可以看到车辆行驶中的道路元素和驾驶行为。



自动驾驶小巴引人关注

此次智能驾驶科普展示活动由昆明滇池绿道运营管理有限公司邀请云南交通运输职业学院开展,通过智能化自动

驾驶小巴、自动驾驶安防车和自动驾驶清扫车等展示,为公众现场科普讲解自动驾驶技术的运用和发展前景。目前,该校和国内自动驾驶龙头企业百度开展校企合作,共建智慧交通产业学院。

围绕环滇池共建区产业发展,滇池旅游度假区就环滇池沿岸生态优先绿色发展、智能交通业务拓展等与百度公司探索“全域旅游一张图”;围绕环滇137公里绿道,与云南交通运输职业学院一起谋划滇池绿道交通体系,并以建设旅游产业转型升级示范区为契机,科技引领开启迈入智能化、一体化、未来化的环滇文旅商融合发展新时代。

本报记者 杨峥



车身彩绘大观楼、滇池绿道、红嘴鸥等昆明标志元素。

&gt; 见闻

## 千里助学情暖山乡

4月14日傍晚,夕阳衔远山,橘红色的余晖洒满干净整洁的小院。四年级学生李自福坐在院里的一张小桌子前专心致志地做作业。

这时,一行人风尘仆仆地走进小院,热情地和李自福的家人攀谈起来。有几位叔叔阿姨则围到李自福身边,关切地询问起他的学习生活情况。李自福的墙上,贴满了他在学校里获得的各种奖状。“好学上进是一种优秀品质。我们来家访,就是要摸清孩子们的情况,更好地开展捐资助学活动。”普利惠民公益平台负责人寒冰向李自福发放助学金,对他的家长说。

这是由普利惠民公益平台、云南民族文化发展基金会发起的“共同富裕乡村振兴普利惠民公益行动”在丽江市华坪县荣将镇哲理村委会开展助学活动的一个场景。在该平台负责人寒冰的带领下,来自华博集团有限公司、圣泉乳业科技有限公司、西安智创华悦控股集团等企业的爱心人士在哲理村委会开展捐赠活动后,又进行家访。

4月14日至16日,一行人驱车1200多公里,先后对丽江市华坪县、大理白族自治州巍山彝族回族自治县的多所小学开展捐赠和学生家访活动。据介绍,普利惠民公益平台今年计划精准帮扶特殊家庭学生300至500名,目前已精准帮扶学生100名左右。教学补贴将按照小学生每人每学期700至900元,初中生每人每学期1500至2500元,高中生每人每学期2500至3500元的标准发放。

本报记者 张雪飞

&gt; 资讯荟萃

## 2023年“博爱云南·绿美家乡”网络筹款云南专场启动

本报讯(记者 陈云芬) 4月20日,2023年腾讯公益“博爱云南·绿美家乡”网络筹款云南专场活动在昆明启动。

专场活动由腾讯慈善公益基金会捐赠1000万元配捐资金,省红十字会、省文明办、省民政厅、省林业和草原局、省总工会、共青团云南省委、省妇女联合会、云南广播电视台8部门共同主办,这是云南省首次举行互联网筹款专场活动,也是全国唯一一场由红十字会牵头的省级专场活动。专场活动发挥各有单位优势,拓展公开公正的线上筹集善款渠道,推动形成“互联网+公益”新常态,凝聚更多社会力量来奉献爱心、服务社会。

专场活动共有27个公募机构34

个项目参与,涉及环境保护、助学、乡村振兴、救助、社区发展等领域。参与专场筹款的机构分别介绍了专场的“6平方森林的起点”“博爱云南行”“慈善关爱一小一老”“云岭志愿”“希望乡村教师赋能”等优质公益项目。

据了解,云南省红十字会自2018年开始互联网筹款活动,筹款金额分别为263万元、514万元、1308万元、2279万元、3984万元,特别是2022年因排名全国红十字会系统第二而得到了中国红十字会的通报表扬。随着云南专场活动启动,云南省红十字会将和各级红十字会、慈善组织、社会组织一起行动起来,围绕“博爱云南·绿美家乡”目标,推出一批有云南特色的公益项目。

## 我省举办健美操裁判员教练员培训班

本报讯(记者 娄莹) 近日,为期两天的云南省2023年健美操裁判员教练员公益培训班在云南体育运动职业技术学院开班。此次培训班旨在提高我省健美操教练员、裁判员技术水平,为各高校、中小学、幼儿园拓展健美操项目、储备高质量健美操人才提供技术支持。

本次培训班由云南省健美操协会主办,来自云南体育运动职业技术学院、昆明市第一职业中等专业学校、云南文化艺术职业学院、云南民族大学、云南师范大学、腾冲桃李

文化艺术培训学校、保山学院、云南理工职业学院、西南林业大学9所院校和艺术培训机构的30余名学员参加培训。培训班设有理论课和实操课,国家一级健美操裁判员殷皓皓结合国际体联2022—2024新周期健美操全新规则为学员讲授理论知识;国家级体操运动健将熊尹毓担任实操课教练,指导学员学习全国健美操青少年运动技能等级标准套路。学员在完成学习和考核后,将获得中国健美操协会颁发的教练员、裁判员资格证。

## 昆明市培训知识产权实务人才

本报讯(记者 陈云芬) 4月17日,由昆明市市场监督管理局(知识产权局)指导,中国专利保护协会及鼎宏知识产权集团承办的昆明市知识产权实务人才第一期培训班在昆明开班。

本次培训班为期4天,邀请国家知识产权局专利局审查协作作北京中心高级师资人才张爱欣,中国专利保护协会维权事务部主任刘一霖、专利运营部主任黄莹,中知(北京)认证有限公司副总经理李文辉等专家及嘉宾围绕主要知识产权类型申请流程、专利挖掘布局和技术交底书撰写实务、企业知识产权标准化管理及合规管理、专利分析思维及情报挖

掘、专利信息利用和检索查新技能实务、知识产权风险防范与维权策略实务等内容进行现场授课。

昆药集团、贵研铂业、云天化集团、昆钢集团、云南昊邦制药、云南多宝电缆集团、云南沃森生物、昆明船舶设备等昆明市重点企业,云南贵金属实验室、昆明物理研究所、云南云科特色植物提取实验室等科研机构,鼎宏知识产权集团、东鹏资产评估等知识产权服务机构的120余名知识产权从业人员参加培训。

昆明市知识产权实务人才培训班将举办两期,开设20个知识产权专业课题,预计2000人参与培训。

## 昆医大附一院通过国家第三代试管婴儿技术试运行评审

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日,昆明医科大学第一附属医院申报的胚胎植入前遗传学诊断(PGD)技术试运行通过国家辅助生殖技术专家组评审。

目前我国出生缺陷发生率约为5.6%,每年新增出生缺陷数约90万例,其中出生时临床明显可见的出生缺陷约有25万例。第三代试管婴儿技术是国家限制性医疗技术,是目前辅助生殖领域中最前沿的技术之一,是在胚胎移植前对胚胎进行

相关基因检测,筛查出可能携带严重遗传缺陷的胚胎,选择健康胚胎移植,从而防止遗传病向子代的传递。该技术主要适用于单基因遗传病、染色体病、反复种植失败和反复流产患者。

评审专家一致认为,该院从人员、场地、设备、伦理管理及预实验等方面均达到了第三代试管婴儿技术运行条件,同意昆医大附一院开展第三代试管婴儿试运行。

## 南亚东南亚国家语种肿瘤防治科普作品在昆发布

本报讯(记者 陈鑫龙) 4月17日,第29个全国肿瘤防治宣传周云南站活动南亚东南亚国家语种及云南省民族语言肿瘤防治科普作品发布会,在云南省肿瘤防治中心/昆明医科大学第三附属医院发布。

推广南亚东南亚国家语种及云南民族语言肿瘤防治科普作品将有效扩大云南省肿瘤防治科普知识传播面,

有利于提升云南周边省份及周边国家肿瘤防治水平。当天现场展示了肿瘤防治科普作品,将肺癌/肺结节、乳腺癌、肝癌、结直肠癌、上消化道癌、宫颈癌等几类云南和南亚东南亚国家疾病负担较重的肿瘤科普知识,翻译成泰国、越南、缅甸、老挝、柬埔寨5个国家的语言以及彝族、白族、哈尼族、壮族、傣族、苗族6种民族语言。

## 昆明医科大学海源学院打造沉浸式思政课堂

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日,昆明医科大学海源学院创新打造的思想政治理论课实践教学基地——智慧课堂创新中心揭牌。该中心让思政课堂突破传统课堂和学校教室的场域限制,推动思政课堂教学从单向线性灌输向立体交互式教学转变,让思政课堂“有滋有味”。

智慧课堂创新中心建有智慧教室、录播教室、多功能小剧场、视频采编中心、摄影工作坊、思政文化长廊等

6个功能分区,配套完善的软硬件设施,形成师生教研活动、教学实训中心和智慧教学中心,创新运用“VR+雨课堂”教学新模式,通过全程参与式、体验式、互动式课堂教学,实现精品课程录制、翻转课堂应用,实现教学研讨、学术报告、演示交流及远程课程等功能。授课期间,教师可采用微课堂、小剧场、微电影等多种形式展现思政魅力。目前,中心一期工程已顺利建成并投入使用,二期工程也在有序推进中。

## “张桂梅思政大讲堂”云南水职业院分课堂开讲

本报讯(记者 陈鑫龙) 近日,“张桂梅思政大讲堂”云南水利水电职业学院分课堂第一节课开讲。光明日报云南站站长、高级记者张勇以“新闻人物的人格力量”为题,围绕先进典型人物张桂梅、抗疫时期的英雄、平凡生活中的伟大人物三方面,为全校师生上

了一堂精彩的思政课。该校还将以分课堂的建设为契机,采取大讲堂与分课堂结合、线上与线下结合、校内与校外结合的方式“开门办思政课”,依托校内外思政课教学实践基地有计划地组织开展教学活动。